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Анотація  
Проаналізовано сучасний стан інституту громадянства ЄС, права людини та права 

громадянина, Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод 1950 р., право на 
ефективні засоби правового оскарження.  
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Abstract  
The current state of the EU citizenship institute, human rights and citizens' rights, the Convention for 
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Вступ 
 
Рада Європи – найбільш стара міжурядова організація в Європі, яка була створена 5 травня 1949 

р., до сфери діяльності якої, зокрема, входить захист та збереження прав та основних свобод людини. 
Становлення і закріплення принципу поваги до прав людини в праві Європейського союзу пройшло 
довгий шлях. Спочатку Європейські співтовариства створювалися як суто економічні, тому положення 
про права людини в договори, що засновували Європейські співтовариства, не були включені. Не 
згаданий в установчих договорах Європейських співтовариств, принцип поваги до прав і свобод 
людини поступово починає забезпечуватися рішеннями Суду ЄС, які відіграли важливу роль у 
формуванні та розвитку механізмів захисту прав людини в ЄС. 

 
Результати дослідження 

 
Європейський Союз був створений як економічне і політичне об’єднання без будь-яких певних 

повноважень у галузі захисту прав людини, однак права людини дедалі більше стають невід’ємною 
частиною програм ЄС, що швидко розвивається. 

Із листопада 1993 р., після ратифікації її державами – членами Європейського співтовариства, 
набула чинності Маастрихтська угода про поглиблення та розширення європейської інтеграції 
(Договір про Європейський Союз). Із цього часу Співтовариство має назву Європейський Союз. 
Європейський Союз – це міждержавна організація, створена на основі міжнародного до- говору. 
Діяльність ЄС, як і його попередника, спрямована, головним чином, на співробітництво в соціально-
економічній сфері. Проте в Договорі про Європейський Союз були сформульовані «умови вступу до 
ЄС», де, зокрема, йдеться про те, що майбутня держава-учасниця має володіти реально діючою 
системою охорони основних прав і свобод та бути учасницею Європейської конвенції про захист прав 
людини та основних свобод, ухваленої Радою Європи в 1950 р.  

Відтоді захист прав людини стає одним із основних напрямів політики і діяльності ЄС. Система 
Європейського Союзу вирізняється досконалим інституційним механізмом, у тому числі й стосовно 
дотримання прав людини і основних свобод. Серед семи основних органів Євросоюзу (Європарламент, 
Європейська Рада, Рада ЄС, Єврокомісія, Суд ЄС, Європейський центральний банк, Рахункова палата 
ЄС) Судові належить провідне місце у захисті прав і свобод людини. Юрисдикція Суду є обов’язковою 
для держав-членів. Він складається із суддів і генеральних адвокатів. Призначення відбуваються за 
домовленістю між урядами; місця генеральних адвокатів резервуються за найбільшими 
європейськими державами. Обираються судді і генеральні адвокати на шість років і мають право на 



 

переобрання. Місце перебування Суду – Люксембург. 
Вадою системи Європейського Союзу вважалася відсутність у її рамках конвенції про права 

людини та основні свободи. Адже Європейська конвенція про захист прав людини і основоположних 
свобод такою не є, тому що стосується не лише 28 держав – членів Європейського Союзу, а й інших 
європейських країн та Туреччини [1]. На сьогодні найзначнішу роль у сприянні забезпеченню та 
захисту прав людини на європейському рівні відіграє Рада Європи – політична міжурядова організація, 
яка складається з 47 держав-членів, головною сферою діяльності якої від моменту виникнення є захист 
прав людини та основних свобод. Рада Європи діє на засадах Статуту від 3 серпня 1949 р., у преамбулі 
якого проголошується, що духовні й моральні цінності, які є загальною спадщиною народів держав-
членів, є першоосновою принципів особистої й політичної свободи та верховенства права, на яких 
ґрунтується істинна демократія [3]. 

Основними органами Ради Європи, які діють у сфері захисту прав людини, є зазначені нижче. 
Комітет міністрів є керівним органом РЄ, що складається з міністрів закордонних справ 

держав-членів або їх постійних представників, які пере- бувають у Страсбурзі, а також інших членів 
урядів [4].  

Комітет, зокрема, приймає висновки у формі рекомендацій урядам із питань, що розглядаються, 
готує до ухвалення тексти конвенцій та угод, здійснює контроль за виконанням рішень Європейського 
суду з прав людини. Парламентська асамблея є консультативним органом, складається з представників 
кожної держави-члена, що обираються зі складу його парламенту. Національна делегація має включати 
представників всіх політичних партій, які входять до складу парламенту. Асамблея є консультативним 
органом, що надає рекомендації та висновки Комітету міністрів, котрі останній може, однак не 
зобов’язаний, враховувати. Асамблея може приймати резолюції як механізм розвитку власних поглядів 
та політики. Європейський суд з прав людини – постійний орган Ради Європи, який розглядає 
міждержавні справи та індивідуальні скарги на порушення статей Конвенції про захист прав людини і 
основоположних свобод з боку держав – учасниць Конвенції. 

Створення посади Комісара РЄ з прав людини є гарною можливістю зміцнити системний підхід 
до заохочення і захисту прав людини в рамках Ради Європи. Ефективність діяльності Комісара 
значною мірою залежить від готовності держав співпрацювати з ним, а також від політичної волі цих 
держав і їх рішучості поліпшувати ситуацію із дотриманням прав людини в регіоні. 

Повноваження Комісара розглядати скарги фізичних осіб могли б посилити можливості 
оперативного реагування на порушення прав людини. однак автори Резолюції не мали бажання 
підривати систему, що склалася, оскільки у разі порушення права або свободи жертва такого 
порушення має право скористатися механізмом Європейського суду з прав людини. Тим більше, що 
після набуття чинності Протоколом № 11 до Конвенції фізичні особи отримали прямий доступ в цю 
правозахисну судову установу [2]. 

Важливо зазначити, що, по-перше, Комісару надана ініціатива щодо аналізу законодавства і 
правозастосовної практики держав – членів Ради Європи – повноваження, якого позбавлений 
Європейський суд з прав людини, оскільки механізм Суду починає діяти тільки після отримання 
звернення про порушення прав людини. По-друге, Європейський суд з прав людини не проводить оцінки 
того або іншого національного нормативного акта. Відпо- відно до Конвенції про захист прав людини і 
основоположних свобод Суд лише ухвалює рішення про те, чи допустила держава в конкретному випад- 
ку порушення права або свободи згідно зі своїми зобов’язаннями за Конвенцією. 

 
Висновок 

 
Згідно з проаналізованими даними, можна вважати, що права людини та права громадянина 

ЄС, їх захист, демократія та верховенство закону є головними цінностями Європейського Союзу. 
Також, Рада Європи проявила себе, як успiшний захисник прав людини, i не лише тому, що вона так 
рiшуче відстоює цю тему, але й тому, що органiзацiя дуже зросла: тривалий час Рада Європи 
залишалася «захiдноєвропейською»,  але    з  часом, до неї вже входило 47 країн - як західних, так i 
східних. 



 

 
СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

 
1. Европейское право. Право Европейского Союза и правовое обеспечение защиты прав человека / Рук. авт. колл. и 

отв. ред. д.ю.н., проф. Л. М. Этнина. – 2 – е изд., пересмотр. и доп. – М.: Норма, 2007. – 301 с. 
2. Шишкова Н. Хартія основних прав Європейського Союзу і проблеми її конституційного розвитку // Юридичний 

журнал. – 2004. – № 4. – с. 35. 
3. Charter of fundamental right of the European Union // Official Journal of the European Communities 2000/p.364/01 
4. Аббакумова Д. Створення та становлення Комітету Міністрів Ради Євро- пи / Д. Аббакумова // Юридичний вісник. 

– 2014. – № 2. – С. 206–210. 
 

Бурбело Тиммур Іванович — студент групи ЕКО-17б, Інститут екологічної безпеки та моніторингу 
довкілля, Вінницький національний технічний університет, Вінниця, e-mail: timati1310@gmail.com 

 
Науковий керівник: Корнієнко Валерій Олександрович — кандидат історичних наук, доктор 
політичних наук, професор, завідувач кафедри суспільно-політичних наук, академік Української 
Академії політичних наук. 

 
Burbelo Timur Ivanovich - student group ECO-17b, Institute of Environmental Safety and Environmental 

Monitoring, Vinnytsia National Technical University, Vinnytsya, e – mail: timati1310@gmail.com 
 

Scientific supervisor: Valeriy Olexandrovych Kornienko - candidate of historical sciences, doctor of political 
sciences, professor, head of the department of social and political sciences, academician of the Ukrainian Academy 
of Political Sciences. 

 


